

Харина А. А.

ИССЛЕДОВАНИЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

В данный момент Украина испытывает потребность в исследовании макроэкономических показателей, которые определяют уровень благосостояния страны, степень экономической безопасности, состояния национального хозяйства и имеют большое значение для экономики страны. Одним из важнейших макроэкономических показателей является валовой национальный продукт (ВНП), включающий в себя сумму товаров и услуг, произведенных национальными субъектами за год, независимо от их территориального месторасположения и являющийся статистическим показателем экономики государства. Не менее важным и, в то же время, более полно отражающим уровень жизни в той или иной стране мира по сравнению с ВНП является показатель валового внутреннего продукта (ВВП). ВВП выражает совокупную стоимость конечных товаров и услуг, созданных внутри страны вне зависимости от национальной принадлежности факторов производства, используемых в производстве.

ВВП рассчитывается тремя методами:

- по доходам: суммируются доходы населения, корпораций, проценты по сбережениям, доходы государства от предпринимательской деятельности, а так же в виде налогов на производство и импорт, амортизационные отчисления;
- по расходам: суммируются потребительские расходы домашних хозяйств, инвестиционные расходы фирм, государственные расходы на закупки товаров, услуги и инвестиции, сальдо внешней торговли;
- по сумме произведенной продукции: суммируются только добавленные каждой фирмой стоимости.

Система национальных счетов СНС позволяет измерить и прогнозировать различные комбинации экономических агентов, функций и операций, определяющих экономические равенства в общественном хозяйстве. Использование СНС необходимо для проведения эффективной макроэкономической политики государства, экономического прогнозирования, для международных сопоставлений национального дохода, который достигается общественным производством. Она дает сведения о всех стадиях экономического кругооборота - производстве и обмене, первичном и вторичном распределении, потреблении и сбережении. Еще одним важным макроэкономическим показателем

является национальный доход (НД), который показывает весь объем чистой продукции страны (области). В национальный доход включают продукцию сферы материального производства, а также стоимость продукции сферы услуг. Возрастание национального дохода происходит за счет более рационального, экономического, экологически благоприятного использования всех ресурсов, то есть с минимумом затрат. По методологии международной статистики количественное различие между валовым внутренним продуктом и национальным доходом равняется стоимости амортизационных отчислений. Таким образом, исследование макроэкономических показателей отражает итоговое изменение национального богатства в результате труда и межотраслевого баланса производства и использования продукции и услуг.

Робота виконана під керівництвом доц. кафедри менеджменту Баєвої О. І.